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POSTEN

- Hva´ er 
nu det ?

Er det første gang, du sidder med APR-po-
sten i hånden er det sikkert fordi du er blevet 
APR!

Vi har nemlig taget chancen og udnævnt 
dig til APR på din arbejdsplads.
APR står for ArbejdsPladsRepræsentant.
På adressen www.prosa.dk/apr kan du læse 
mere om hvad det indebærer at være APR.

Vi beder dig tage aktiv stilling til, om 
APR-hvervet er noget for dig. Som tak for din 
ulejlighed kvitterer vi med en PROSA t-shirt, 
se side 4.

Henvendelse kan ske via www.prosa.dk/apr 
eller ved at sende en mail til apr@prosa.dk 
indeholdende flg. oplysninger:
• Fulde navn & adresse
• Nuværende arbejdsgiver
• JA/NEJ til APR-hvervet
samt størrelsen på t-shirten (M, L, XL, XXL). 
På forhånd tak for din hjælp.

APR-netværket - apr@prosa.dk
Carsten Larsen, faglig sekretær 
Linda Andersen Justi, APR-sekretær

Læs i dette nummer:

• PROSAs lønstatistk 2005 
• CeBIT 2005 
• Når du arbejder på en konfliktramt 

arbejdsplads! 
• Lodtrækning 
• Struer-gruppen 
• Fra porto til aktiviteter 
• Faglige kurser 
• PROSA/ØST 
• Konference om globaliseringen

Har du en kollega? 
Der ikke er medlem 
af PROSA?!?
Igen i år har vi sendt brev direkte til medlemmerne om deltagelse i vores 
lønstatistik. Men som sædvanlig vil vi også gerne udvide vores statistik 
med lønoplysninger fra IT-folk, der ikke er medlem af PROSA - uanset 
årsagen. Det gør bare vores statistik mere pålidelig og anvendelig.

Derfor kan du hjælpe os, dig selv, og dine kolleger, ved at få dine 
kolleger til at deltage. Til det formål har du allerede fået et par ekstra 
pin-koder. Hvis du kan bruge flere er det muligt at rekvirere yderligere 
pin-koder hos os.

Du kan få tilsendt koderne ved at sende en mail og bede om et antal 
koder, til loen@prosa.dk

Tal for præcis den virksomhed du er ansat på
Vi bliver ofte spurgt om specialstatistik for en enkelt arbejdsplads. Det vil 
vi gerne udarbejde men det forudsætter, at der er mindst 5 besvarelser 
fra den pågældende virksomhed. 

Vi vil derfor opfordre dig til også meget at minde dine PROSA-kolleger 
om, at de skal udfylde skemaet på http://www.prosa.dk/lon2005/

Venlig hilsen fra lønstatistikkerne, Steen & Allan

CeBIT 2005

Tag med PROSA til CeBIT-messen 
i Hannover lørdag den 12. marts. 

Med 6.200 udstillere og et messeareal på 
320.000 m2 (32hektar) er CeBIT simpelthen i 
særklasse blandt verdens messer omkring it 
og telekommunikation. 

PROSA arrangerer bustur til messen 
for kun kr. 250,- + indgangsbillet. 

Læs mere på www.prosa.dk/kursus/prosa/
tilmeldingcebit.shtml



Lønstastistik 2005

http://www.prosa.dk/lon2005/
www.prosa.dk/kursus/prosa/

tilmeldingcebit.shtml
www.prosa.dk/apr
www.prosa.dk/apr


APR i det offentlige?
Tilmeld dig PROSA/STATs mailing-liste og 
modtag løbende nyheder og debatindlæg 
af interesse for offentligt ansatte IT-folk.

PROSA/STAT

Når du arbejder på en 
konfliktramt arbejdsplads!
Der foregår i øjeblikket overenskomstforhandlinger på ar-
bejdsmarkedet. På finansområdet har man sendt første kon-
fliktvarsel.

Af Mogens Sørensen, faglig sekretær

Det er PROSA’s grundholdning, 
at PROSA-medlemmer ikke skal 
modarbejde andre organisationers 
konflikter. Nedenfor bliver beskrevet, 
hvorledes man skal forholde sig i en 
konfliktsituation, som andre organisa-
tioner er involveret i.

Hvem er omfattet 
af konfliktvarsel?
En stor del af PROSA’s medlemmer 
er ansat i virksomheder, som ikke har 
PROSA-overenskomst, men hvor an-
dre organisationers overenskomster 
omfatter IT-medarbejderne.

Et andet forhold kan være, at 
virksomhedens overenskomster ikke 
omfatter IT-medarbejderne, men ude-
lukkende andre personalegrupper.

PROSA-medlemmer vil ikke være 
omfattet af konfliktvarsler iværksat af 
andre overenskomstparter. Varslet 
kan kun omfatte medlemmer af den 
pågældende organisation.

Ret til at nægte strejkearbejde
I forbindelse med lovlige eller over-
enskomstmæssige konflikter, er de 
IT-medarbejdere, som kun er med-
lemmer af PROSA, ikke forpligtet til at 
udføre konfliktramt arbejde, d.v.s. at 
de kan nægte dette.

Denne regel blev fastslået for ad-
skillige år siden i en kendelse afsagt 
af Den faste Voldgiftsret (Arbejdsret-
ten). 
I denne sag, nr. 73, udtaler retten:
„Fremdeles må det betragtes som en 
følge af en lovlig iværksat strejke, at 
alle organiserede arbejdere er beret-
tiget til at nægte at udføre det ar-
bejde, som skulle være udført for en 
arbejdsgiver, hos hvem der foreligger 
en lovlig arbejdsstandsning.”

Baggrunden for afgørelsen er, at in-
gen arbejder skal kunne tvinges til at 
støtte arbejdsgiveren i dennes kamp 
mod andre arbejdere og derved 
komme i den situation at optræde 
illoyalt og usolidarisk.

Ikke noget ekstra arbejde
Det skal samtidigt understreges, at 
medarbejdere som ikke er omfattet 
af en lovlig konflikt, ikke kan pålæg-
ges at udføre mere arbejde end det 
normalt påhviler dem.

Dette forhold er blev belyst i en 
voldgiftkendelse fra 25/9-85.

Sagen drejede sig om konflikt på 
pædagogområdet, hvor Pædagogisk 
Medhjælperforbund (PMF) havde 
varslet konflikt vedrørende skolefri-
tidsordninger med det formål at opnå 
overenskomst.

I det daglige var det både med-
lemmer af PMF og BUPL (Børne- og 
Ungdomspædagogernes Lands-
forbund), som passede børnene i 
skolefritidsordningen. BUPL pålagde 
sine medlemmer at møde på arbejde, 
men nægte at modtage børn, da 
arbejdet var konfliktramt.

Det var arbejdsgivernes opfattelse, 
at pædagogerne skulle modtage og 
passe det antal fremmødte børn, som 
den enkelte kommunalbestyrelse 
fandt forsvarligt.
Den afgørelse, som voldgiftsretten traf, 
lød:
„At medhjælpernes arbejdsstands-
ning ikke medfører, at pædagogerne 
kan vægre sig ved at udføre deres 
hidtidige arbejde med pasning af 
børn uden at varsle sympatikonflikt. 
At de to personalegrupper udfører et 
integreret arbejde medfører ikke, at 
også pædagogernes arbejde bliver 

konfliktramt. Så længe pædagoger-
nes arbejdsintensitet ikke forøges, 
kan de ikke anses at medvirke til at 
afbøde den af medhjælperne vars-
lede lovlige konflikt. Uanset, at den 
enkelte kommunalbestyrelse kan fast-
sætte normeringen ud fra et forsvar-
lighedskriterium, kan den midlertidig 
ikke, efter at pædagogerne har vars-
let konflikt, pålægge pædagogerne at 
passe et større antal børn.

Den eneste mulighed for at sikre, at 
arbejdsintensiteten ikke øges, er, at 
der sker en forholdsmæssig nedsæt-
telse af antallet af tilmeldte børn.”

Principperne i denne kendelse kan 
analogt overføres til andre områ-
der, f.eks. IT-området, hvor arbejdet 
udføres af kolleger, som er tilknyttet 
organisationer eller udefra kommen-
de konsulenter, dersom en af orga-
nisationerne er ude i en lovlig eller 
overenskomstmæssig konflikt.

Man kan med andre ord, under 
disse omstændigheder, ikke pålæg-
ges mere arbejde end man sædvan-
ligvis udfører. 

Bortset fra overordnede ledere, 
gælder det forhold, at man heller ikke 
er forpligtet til at udføre andet slags 
arbejde end det man er ansat til.

I henhold til retspraksis gælder 
reglen om ret til at nægte at udføre 
konfliktramt arbejde også i forbin-
delse med forarbejdning og videre-
behandling.

Kontakt PROSA
Da det som sagt er PROSAs grund-
holdning, at medlemmer ikke skal 
modarbejde andre fagorganisationers 
konflikter, og dermed komme i den 
situation at optræde som strejkebry-
dere, er det vigtigt at henvende sig til 
PROSA på et så tidligt tidspunkt som 
muligt i omtalte situation.



”En flaske vin for 
et nyt medlem”

Kampagnen med ovenstående navn er nu endeligt afsluttet.
Som nævnt i juleudgaven af APR-posten udestod der blot en 
lodtrækning og den er nu blevet foretaget og vinderne blev:
 
J 1. præmie: Reidar Hansen, Fionia Bank

J 2. præmie: Martin Søe Rotbøll, Skive EDB Center

J 3. præmie: Anders Hessel, JN Data
 
Præmierne er på vej til de 3 heldige vindere. 

Tak til alle der tog del i kampagnen.

Struer-gruppen
Så kom arrangementerne i Struer-området fra start.

Tirsdag den 25. januar 2005 var 15 it-folk mødt frem til 
workshoppen ”Byg din egen wireless antenne!”

Næste arrangement bliver et foredrag om SPAM, 
tirsdag den 1. marts 2005

-se mere på www.prosa.dk/kursus/prosa/struer-010305.shtml.

 Martin Søe Rotbøll, Skive EDB Center

GRUNDMODUL 3
Tanken med Grundmodul 3 er at give deltagerne et nuanceret 
indblik i, hvad der kræves for at kunne varetage egne og kollegaers 
interesser. 
På G3 lægges der særlig vægt på forhandling af lokale aftaler.
Næste kursus: 24. – 26. februar 2005, Hornstrupcentret, Vejle

GRUNDMODUL 6
(Forhandlingskursus II) 

Hvem bør deltage 
Kurset henvender til tillidsrepræsentanter og andre, der har erfaring 
med at gennemføre forhandlinger med arbejdsgivere. 
Næste kursus: 17. – 19. marts 2005, Stenstruplund, Fyn 

Tilmelding på http://www.prosa.dk/kursus/faglige/

Har vi din email-adresse?
Tilmeld dig APR-mail-netværket og vær blandt de første der 

modtager nyheder, debatindlæg og invitationer til arrangementer 
af interesse for dig og din arbejdsplads.

Som medlem af APR-mail-netværket har du samtidig mulighed 
for at være med til at videreudvikle PROSA idet vi bruger APR-

mail-netværket til div. undersøgelser, paneler med mere.
Send en mail - med dit navn, arbejdspladsens navn & adresse 
samt den email-adresse du vil tilmelde - til: apr@prosa.dk - og 

få en t-shirt som tak

Fra porto 
til aktiviteter
1. januar 2005 får prisen for at udsende 
APR-posten endnu et nyk opad og det er umid-
delbart ikke til at sige hvor og hvornår disse 
prisstigninger stopper.

APR-posten via mail
Vi har ikke umiddelbart tænkt os at stoppe udgivelsen af 
APR-posten. Omvendt er vi nødt til at forholde os til de 
stadig stigende portoudgifter da de så småt er er be-
gyndt at gå ud over muligheden for andre aktiviteter og 
tiltag indenfor APR-netværket.

Vi vil derfor bede dig om at sende os din mailadresse 
- hvis vi ikke allerede har den - sådan at vi i stedet for 
at sende dig APR-posten blot kan sende dig en mail 
med besked om at APR-posten ligger på APR-sitet 
www.prosa.dk/apr/apr_posten klar til at blive læst, printet eller 
hvad du nu foretrækker.

Her-og-nu vil hver ny mail-adresse betyde en besparelse 
på budgettet. På sigt vil markant flere mail-adresser give os 
grundlag og muligheder for at gøre informationen til APR-
netværket stadig mere mail- og webbaseret.

http://www.prosa.dk/kursus/faglige/
www.prosa.dk/kursus/prosa/struer-010305.shtml
www.prosa.dk/apr/apr_posten
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Var det noget 
med en t-shirt?
Gi’ os dine oplysninger til brug for APR-
mail-netværket - e-mailadresse samt navn, 
adresse og arbejdssted - og modtag som 
tak en t-shirt.
Husk at angive størrelse: 
M, L, XL eller XXL.
M og L fåes i sort - L,XL, og XXL fås i grå.
Skriv til apr@prosa.dk eller klik ind på 
www.prosa.dk/apr 
Vær opmærksom på at der godt kan gå op 
til 4 uger fra bestilling til levering.

APR-netværket

Hvad sker der, 
når globaliseringen 

bliver lokal?

Åben faglig konference om konsekvenserne af 
globaliseringen af økonomien

lørdag den 26. februar kl. 10.00 til 17.00
i HK-Huset på Artillerivej 30, 2300 København S

Program:
Historier fra virkeligheden
Tillidsrepræsentanter fra SAS, Colo Plast, BL Prepress og CSC 
fortæller.

To politiske bud på en strategi
Leif Müller fra anti-globaliseringsbevægelsen Attac og Helle 
Thorning-Schmidt, tidligere medlem af Europa-parlamentet og 
folketingskandidat for Socialdemokraterne.

Frokost

Dialogforum
Debat-teater, hvor vi via skuespillerne diskuterer de menneskelige 
konsekvenser og dilemmaer, der opstår, når virksomhederne 
beslutter at flytte produktionen til lande med ringere løn- og 
arbejdsforhold.

To faglige bud på en strategi
Peter Ussing, formand for PROSA og Simon Tøgern, formand for 
HK/medie & kommunikation.

Tilmelding med oplysning om navn, adresse, arbejdsplads, faglig 
organisation og eventuelle tillidshverv på 01dol@hk.dk eller 33 
30 23 47.

Deltagere fra andre organisationer end HK eller PROSA betaler et 
gebyr på 50 kr. som indsættes på giro 873-9811.

Arrangører: 
IT, MEDIE & KOMMUNIKATION, København og PROSA

ID 51116

København, 17/2
Rundvisning i Imperials operatørrum
Vi besøger biografen Imperials operatørrum, med den nyeste 
digitale teknik. Inden vi skal ind og se aftenens film serverer 
biografen en sandwich og en forfriskning.

Aalborg, 24/2:
Kan et it-projekt blive en succes?
Alle væsentlige forudsætninger for et vellykket IT-udviklingspro-
jekt gennemgås.

Århus, 28/2:
Grid Computing - Internettets afløser
For snart 10 år siden blev „internet” en del af de fleste danske-
res ordforråd og siden en del af de fleste danskeres hverdag. 
Nu banker næste generation af internettet på døren. Systemet 
kaldes „the Grid”.

Læs mere om ovennævnte og øvrige arrangementer på 
www.prosa.dk/kursus eller modtag info via sms.

Det sker i din lokalafdeling 
- i dit lokalområde

www.prosa.dk/kursus

